

馬會專家團隊監督施工 開放式辦學更多學子受益

港捐建「奧校」助健兒騰飛



■女足隊員在校內訓練。

5年前汶川八級大地震，有30萬平方米面積的體育場館遭損毀，亦嚴重影響到當地體育人才的培訓。2009年，香港馬會捐資1.35億援建體育人才培訓基地。2012年，「四川香港馬會奧林匹克運動學校」落成。汶川地震五周年之際，記者來到學校，見到一幢幢高大的教學樓拔地而起，寬闊的運動場上訓練「號子」震天，整個校園一派生機勃勃。

■通訊員 秦奮、香港文匯報記者 李兵 四川都江堰報道

走近校園，主幹道乾淨整潔、綠樹成蔭；高大的體育館錯落有致，各室內運動場分佈其中；寬闊的運動場上，有運動員在練習乒乓球和武術。據悉，該校有12,000平方米的綜合體能訓練場館，40,000平方米的室外運動場地，可容納500名學生。校園內設有籃球館、排球館、羽毛球館、柔道、武術、跆拳道等9個訓練和體能場地，並建有教學綜合樓及學生公寓、員工宿舍、餐廳等設施。該校採取普通課程教育與體育專業人才培訓相結合的新模式，與毗鄰的都江堰中學共享教育和場館設施資源，這種開放式辦學理念意味着更多學生從中受益。

特區政府重視 兩任司長視察

四川曾在排球、羽毛球、乒乓球、網球等項目上領先全國，災難阻礙當地體育人才培訓工作，香港馬會遂構思在都江堰興建一所專門的運動學校。建設過程中，香港馬會派出

專家團隊監督施工建設，特區政府對該項目也表現出極大關心，兩任政務司司長親臨視察。通過三年多的建設，該校於2012年4月23日正式落成，國家體育總局把該校命名為「四川香港馬會奧林匹克運動學校」。

落成典禮上，香港馬會主席施文信表示：「這所學校是最富創意和極具想像力的項目，學校將會培育出文化科學知識與體育才能兼備的精英人才，幫助他們走向全國和世界體壇。」他還鼓勵正在參加訓練的女子橄欖球學員，祝願她們代表國家參加2016年奧運比賽。

體育專才搖籃 民眾活動基地

學校採取課餘訓練，寒暑假集中設置專業體育項目強化訓練等方式，進行體育人才訓練。一方面可以從中發現好苗子，使之成為四川省競技體育的中堅力量；另一方面，加強業餘體育人才的培養，讓他們成為社會體育

骨幹，從而為四川體育事業的發展奠定堅實基礎。

2012年4月，學校迎來四川武術隊青少年集訓隊15名優秀運動員，12歲的集訓隊員袁夢苑是在新加坡舉行的第三屆世界青少年武術套路錦標賽C組長拳冠軍，有多人曾代表國家、四川省參加過國際、國內重大武術比賽，並獲得優異成績。同時，該校還迎來黑龍江省田徑集訓隊，還承辦過成都市中小學生足球活動。

校長陳曉說，該基地設備設施先進，已成為培養四川體育健兒的搖籃。四川省體育局負責人則表示，「學校利用價值大、使用效率高，不僅是培養專業體育人才的搖籃，更是當地群眾體育活動的一個基地。」



■運動員在寬敞明亮的訓練房訓練。

香港援建項目表 (僅列援建金額1億元以上項目)

序號	項目名稱	援助主體	總投資(萬元)	援助金額(萬元)
1	四川省人民醫院川港康復科技綜合大樓	香港政府	50,000.36	22,454
2	省道303公路映秀至臥龍段	香港政府	81,190	76,560
3	「數字臥龍」系統工程	香港政府	11,370.902	11,370.902
4	地質災害治理與防治	香港政府	15,467.4	15,467.4
5	大熊貓棲息地植被恢復	香港政府	11,099.21	11,099.21
6	供排水設施恢復與新建	香港政府	11,117.98	11,117.98
7	德陽市東汽職工醫院(市六醫院)	香港政府	11,570	11,570
8	綿茂公路	香港政府	265,100	200,000
9	德陽市五中高中部	香港賽馬會	14,900	14,900
10	四川奧林匹克運動學校	香港賽馬會	13,640	13,500
11	四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院	香港賽馬會	20,000	20,000



■全國人大常委范麗泰與四川省政府前副省長、省府資政張作哈為災後重建與管理學院揭牌。



■川港康復中心落成。

援建項目惠及2600萬川民

香港文匯報訊(記者 李兵 成都報道)「5·12」汶川地震後，香港特區援助四川100億港幣用於災後重建，分三個階段完成189個援助項目，援助金額84.29億元。其中，特區政府援助項目151個，援助金額75.03億元；香港賽馬會項目6個，援助金額6.9億元；香港非政府組織項目32個，援助金額2.36億元。項目涉及教育、衛

香港援建代表項目簡介：

1、德陽第二醫院：區域高端醫療中心

「5·12」地震中，德陽市第二人民醫院基礎和設備遭受巨大破壞，經濟損失高達7,133萬元。2009年9月27日，德陽市第二人民醫院重建正式動工，2011年7月20日竣工投入使用。項目總投資14,770萬元，其中港府援建資金12,230萬元。大樓用地面積4,600平方米，總建築

面積36,446.81平方米，可抗8級地震。大樓共有663房間(含管道井)，有百餘級手術室、重症綜合、燒傷隔離、內外科等病區，有供應室、血透室等功能用房區。2012年1月醫院成功創建國家三級乙等綜合醫院。

2、川港康復中心：四川康復網絡龍頭

2013年3月1日，由港府援助2.2454億元人民幣建設的川港康復中心正式落成。川港康復中心總建築面積27,059.2平方米，主要承擔醫院康復門診、康復治療以及康復訓練等工作，並設有康復病床300張，地下室殘疾人專用停車

位50個。同時，港方還資助世界華裔骨科學會「站起來」計劃，「川港康復培訓及發展中心項目」。四川將以川港康復中心為龍頭，對全省39個重災縣的康復分中心給予康復培訓和指導，形成全省康復網絡。

3、災後重建與管理學院：全球首個減災應急學院

2013年5月8日，四川大學—香港理工大學災後重建與管理學院正式揭牌。該學院由香港賽馬會出資2億元援建，校園佔地38畝。該學院成功引進國際援助項目災損及質量安全方面的報道「片面、不實、外行」。

療實驗室、社會工作與心理實驗室和災害信息資源中心，建起四個國家重點科技創新平台，逐步形成現代減災科學、危機應急科學、減災應急技術與工程學三大學科領域，成為全球首個綜合防災減災與應急管理大學。

港專家：援川項目經受蘆山地震考驗

香港文匯報訊(記者 李兵 成都報道)5月3日至5日，由香港特區發展局、駐成都經貿辦6名專家、項目官員在四川省港澳援助協調機制成員單位人員的陪同下，專程赴蘆山地震災區實地查勘香港特區政府援建汶川地震災後重建項目。專家組認為，雖然蘆山地震震中的破壞烈度達到9度，但特區援助項目經受住了強烈地震破壞的考驗，援助項目主體結構基本完好，無嚴重破壞或倒塌，部分建築物填充牆和隔牆產生裂縫或部分倒塌，所有建築物經鑑定後修復加固仍可安全投入使用。

時，也對港澳援建項目表現出極大關心。特別是一些媒體報道港澳援建項目乃「豆腐渣」、「爛尾樓」，引起了不少市民擔憂。

「數天裡，我們看見特區政府援助的學校、醫院均成為此次地震重災區重要的避難場所、救治中心、指揮中心、救護物資集散中心和受災群眾安置點。」專家組負責人表示，香港援助項目在抗震救災中發揮的積極作用令人非常欣慰。此前個別媒體對特區援助項目災損及質量安全方面的報道「片面、不實、外行」。

港人關心援建項目質量

「4·20」蘆山7級地震發生後，一些市民和媒體在關注搶險救災的同